

榕城区吹响“百千万工程”“三年初见成效”攻坚战集结号

# 以“风貌带提升”撬动全域风貌蝶变

**奋起“百千万”  
激活“县镇村”**

□记者 陈星星 林文君 通讯员 巫超明 林楠

伴随着机器轰隆的响声，一处处占据交通要道沿线多年的违建物相继倒下；影响城乡风貌且存在安全隐患的“危房”消失了，沿街铺户的老旧遮阳棚不见了……

4月2日，榕城区“百千万工程”“三年初见成效”攻坚战的集结号嘹亮吹响，紧接着，《榕城区人民政府关于开展全区乱搭建集中整治行动的通告》重磅发布，榕城区17个街（镇）迅速响应，以雷霆之势强力开展风貌带提升攻坚行动。一时间，拆违工作在全区范围内如火如荼地展开，处处呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

## 高位推进，联动多方力量破旧立新

在吊机的精准牵拉下，榕城区东兴街道新阳路某钢铁加工厂楼上的一块大型户外广告牌从高处平稳坠落至指定区域。4月6日，该街道打响了风貌带整治提升工作的“第一枪”。

此前，东兴街道党工委在榕城区召开“百千万工程”“三年初见成效”攻坚战动员大会后迅速部署，构建三层网格化管理格局，明确责任。同时，积极对接中区一治等助力央企和设计单位实地踏勘，对沿街铺户招牌、外立面、乱拉挂等问题登记并商讨优化方案，确保风貌带整治提升工作有序、有效稳步推进。据介绍，该街道印发了《清拆通知》，组织人员入户向辖区内国道G206线环市北路、马牙北路风貌带、省道S236线新阳东路、新阳路风貌带、省道S234线榕华大道、马牙路风貌带等路段涉及群众进行相关政策宣传，阐释风貌提升意义，一点点拆除群众心中的“围墙”，赢得大家的理解与支持，为清拆工作顺利推进筑牢群众根基，营造了良好的社会氛围。

4月11日，随着东阳街道大型钩机挥动臂膀，G206国道周边临时违搭乱建的建筑物被逐个拆除。为深入推进“百千万工程”走深走实，阶段来，东阳街道积极推动人居环境建设全面提升，将人居环境整治与风貌



榕城区强力开展风貌带提升攻坚行动，拆违工作稳步推进。

杨小琪 摄

提升行动视为促进辖区城乡风貌和品质双提升的关键举措。近阶段，该街道借力提升攻坚行动中动作不断。“阶段来，我们联手多部门，通过疏堵结合、柔性执法，在省道S236线梅云段现场部署整改细节，落实沿途各村全力推进‘三清三拆三整治’工作，明确时间节点和工作标准。”梅云街道党工委委员魏杰武表示，接下来该街道将持续优化设计、强化联动，全力打造安全畅通、整洁美观的省道示范风貌带，推动区域环境品质再上新台阶。

## 拆违并举，打造更高颜值城镇主轴

“轰轰轰……”伴随着钩机的轰鸣声，4月10日上午，炮台镇炮台大道石碑村路口旁的一间废旧铁皮厂房轰然倒下，随后，施工人员第一时间对现场进行清理。

据悉，仙桥街道涉及风貌提升路段包括省道S236线、省道S234线和揭阳大道两侧阶段，该街道组织沿线村镇开展全面排查，实行“街道驻村领导包村、驻村干部包段、村干部包户”干道风貌带整治提升工程的包干责任制，对涉及的沿线商户、住户开展入户宣传，得到他们的理解与支持，部分群众和商户

主动进行自拆。与此同时，梅云街道近期在风貌带提升攻坚行动中动作不断。“阶段来，我们联手多部门，通过疏堵结合、柔性执法，在省道S236线梅云段现场部署整改细节，落实沿途各村全力推进‘三清三拆三整治’工作，明确时间节点和工作标准。”梅云街道党工委委员魏杰武表示，接下来该街道将持续优化设计、强化联动，全力打造安全畅通、整洁美观的省道示范风貌带，推动区域环境品质再上新台阶。

据炮台镇党委副书记柯利强介绍，炮台镇在榕城区召开“百千万工程”“三年初见成效”攻坚战动员大会后迅速行动，全面推进“三清三拆三整治”和风貌改造提升工作，并按照拆建并重的原则，做好改造提升工作，确保拆除一片，改造一片，提升一片，打造“畅通、整洁、美观”的城镇主轴，提升城镇整体形象。

“为有序开展提升工作，我们逐村开展实地测量，逐个勘察，逐村过关，督导相关村开展好‘三清三拆三整治’和风貌提升工作，各村和群众比较积极配合。”炮台镇党委副书记林长镇泽龙说，自人居环境整治和风貌提升工作启动以来，炮台镇迅速行动，通过分发《给广大村民的一封信》，开展入户宣传、村村通广播、宣传栏、横幅、微信群等多种渠道，广泛宣传人居环境整治的重要意义和目标任，形成“政府主导、群众参

与”的浓烈整治氛围。

炮台镇表示，接下来将严格依据既定的时间节点与工作标准，扎实推进人居环境整治以及风貌提升各项任务，全力保障整治工作取得切实成效。同时，在推进过程中，坚持因地制宜、突出特色的用好本地工匠和本土材料，用活闲置物品，科学有序推进国道两侧环境风貌整体提升，营造“美观、整齐、高效”的国道通行环境。

## 全面推进，力促镇村风貌焕然一新

一声令下，榕城区各镇街迅速响应，全面开展人居环境整治与风貌提升行动。广大群众以积极的行动全力配合执法部门，共同推动风貌带整治提升工作有条不紊向前推进，为榕城全域美丽蝶变添砖加瓦。

记者从榕城区获悉，目前全区谋划启动的涉及高铁、高速、国道、省道等17条交通主干道的风貌带整治提升工作，覆盖17个街道（镇）。这17条风貌带，犹如榕城的“窗口”与“门面”，展现着榕城的城市形象。其中，省道S505线望江北路风貌带、国道G206线地都炮台片区风貌带、甬莞高速（机场路）风貌带、国道G206线环市北路、马牙北路风貌带、省道S236线新阳东路、新阳路风貌带、揭阳大道风貌带、省道S234线榕华大道、马牙路风貌带、厦深铁路（地都炮台片区）风貌带、9条风貌带，属于“四沿”（沿铁路、沿高速、沿国道、沿省道）范畴。另外8条风貌带则涉及榕城重要交通干道，分别为进贤门大道风貌带、天福东路风貌带、古城风貌带、环铁路风貌带、临江北路风貌带、新河路风貌带、仁义路风貌带和黄岐山大道风貌带。

此次风貌整治提升工作核心任务包括“三清三拆三整治”、农房风貌改造、高速出入口及重要节点升级、“三线”整治、绿化美化、环境秩序治理、全域风貌管控这七个方面。采用边规划设计、边报批报建、边施工建设的方式，分三个阶段推进。力争在今年6月底前，“三清三拆三整治”取得显著成效，让镇村环境实现干净、整洁、有序，施工建设同步取得阶段性成果；8月底前，实现全面突破性进展；9月底前，通过查漏补缺，全面完成风貌整治提升工作，实现镇村风貌焕然一新。

## 榕城区召开全区组织工作会议

# 学理论筑忠诚，为榕城高质量发展提供坚强组织保证

本报讯（记者 林文君 通讯员 巫超明）

取得新进展新成效。

会议提出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕落实省委“1310”具体部署、市委“1135”工作思路和区委工作要求，把坚持用改革精神和严的标准管党治党落实到组织工作全过程各方面，为全力加快建设活力古城、产业强区、幸福家园，以高质量推动“百千万工程”实现“三年初见成效”目标提供坚强组织保证。

会议强调，要持续学理论、筑忠诚，深入实施党的创新理论教育培训计划，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神深化落实省委“1310”具体部署、市委“1135”工作思路和区委工作要求，把坚持用改革精神和严的标准管党治党落实到组织工作全过程各方面，为全力加快建设活力古城、产业强区、幸福家园，以高质量推动“百千万工程”实现“三年初见成效”目标提供坚强组织保证。

# 环卫人无声坚守 勾勒榕城生态画卷

——记揭阳市万力城市景观建设有限公司

□记者 陈星星 林文君

从街头到巷尾，从傍晚至清晨，无论酷暑寒冬，还是刮风下雨，“城市美容师”始终坚守岗位。他们每日冲洗道路、清扫垃圾、修剪绿植……不知疲倦地挥洒辛勤汗水，默默守护着城市的容颜。正因有他们的付出，自然景观与城市风貌得以完美融合、相得益彰，榕城区临江南路、滨江大道便是这一成果的亮眼代表。

滨江大道所在的榕江新城片区，其园林绿化、环境卫生以及垃圾转运市场化项目，皆由揭阳万力城市景观建设有限公司（以下简称“揭阳万力公司”）负责。长期以来，揭阳万力公司始终秉持“万人一心，力争上游”的企业宗旨与管理理念，勇担重任。公司全体员工心往一处想、劲往一处使，对待工作精益求精，用日复一日的坚守，默默守护着片区环境的整洁与美观，以实际行动生动诠释了城市环境“守护者”的深刻内涵。

**多年默默坚守，匠心打造环岛路风景线**

驱车行驶在滨江大道上，只见花团锦簇，层层叠叠，各种绿植、花卉被精心组合在一起，似榕江边上的彩带环绕，扑面而来的美景让人心旷神怡。每逢周末

或节假日，人们在这里野餐、品茗、放风筝……在这里，城市的喧嚣繁冗仿佛都被隔绝，满眼绿树红花让人十分放松。

揭阳万力公司经理黄子南告诉记者，自2021年开始，他们就开始承担环岛路园林绿化和环境卫生工作。公司通过全流程精细化管理，每天对20多公里的滨江大道实施“机械清扫+人工保洁”双轨作业，确保临江南路进贤门景区大桥、明月体育公园、东升湿地公园、塘埔湿地公园等沿线网红打卡点始终保持“席地而坐”的洁净标准，为市民提供一个休闲娱乐的好环境。

## 强化社会责任担当，倾力保障“揭马”最美赛道

3月30日，福达·2025揭阳马拉松赛激情开跑，此次赛事不仅吸引了国内近2万名跑友踊跃参与，更成为展示揭阳城市形象的重要窗口，进一步提升了揭阳的知名度与美誉度。

在本次马拉松赛中，揭阳万力公司负责了临江南路、滨江大道、明月体育公园、环市东路等总长度达30多公里赛道及沿线30座公厕的环卫工作。为确保赛道环境达到“整洁优美、规范有序”的赛事标准，该公司高度重视、全力投入，自3月3日起，组织人力对所辖赛道沿线区域开展专项环境整治提升工作，涵盖绿

打基础、强功能，深入实施基层党组织建设强基工程行动计划，纵深推进抓党建促乡村振兴，系统强化党建引领基层治理，攻坚突破新领域党建工作质效，从严从实抓好党员队伍管理，以更优标准促进基层党组织建设全域提升、领域提效、品牌提质。要精心引贤才、激活力，全力落实“百万英才汇南粤”行动计划，紧扣产业发展需要集聚人才，优化人才政策体系，建强吸引聚集人才平台载体，以更实举措提高人才对

高质量发展的引领力、支撑力、贡献度。要突出优保障、提服务，加强离退休干部党建工作，积极引导离退休干部发挥作用，提升离退休干部幸福指数，以更大力度强化老干部管理的政治性、针对性、实效性。要坚持更高标准、更严要求，持之以恒建设模范部门和过硬队伍。

会上，榕华街道、东兴街道、地都镇、登岗镇、区教育局、区住建局6个单位分别作了经验交流发言。



揭阳万力公司坚持实施“机械清扫+人工保洁”双轨作业，全力为市民提供休闲娱乐的好环境。

杨小琪 摄

化景观提升、环境卫生保障、公共设施维护三方面。

“赛前，我们全力提升赛道环境品质。增派1160人次完成临江南路、滨江大道沿线6800株乔木的整形修剪，对2.16万平方米绿地开展专项杂草清理，补植紫花苜蓿1万株、红枝木2500株、乔木300株。并通过专业技术结合施肥、喷药，精心调控沿线花期，确保比赛期间繁花盛放，打造最美赛道。”黄子南介绍，该公司还对全线绿化带进行深度清洁、清理102吨残留垃圾，更新全线垃圾桶、果皮箱，安排30名专业环卫人

员杀灭200多处红火蚁巢，对30座公厕进行疏通吸污，并维修更新故障公共卫生设施。

在福达·2025揭阳马拉松赛当天，揭阳万力公司安排了200多名保洁人员分段巡回作业，92名定点保洁人员驻守补给站及公厕区域。赛后立即组织力量，以最快速度恢复市容环境卫生，为市民营造干净整洁的生活环境。

如今，揭阳马拉松赛早已圆满落幕，揭阳万力公司的环卫工人忙碌的身影依旧随处可见。他们一如既往的辛勤付出，持续守护着城市的整洁容颜。

岐山观察

## 此举宜居宜业宜游

阿龙

榕城区谋划启动的涉及高铁、高速、国道、省道等17条交通主干道的风貌带整治提升工作，覆盖全区17个街镇。其中望江北路、国道G206线炮台地都段、机场路、环市北路—马牙路、新阳路、揭阳大道、省道S236线仙桥梅云段、榕华大道—马牙路、厦深铁路地都炮台段9条风貌带正属于沿铁路、高速、国道和省道的“四沿”范围。

风貌带，即是向世人展露城市风景美貌的长路，其实就是代表城市的最美风景线。上述9条“四沿”风貌带主要分布于榕城区东西南北4个出入口和中心地带，这些风貌带，其实也是揭阳市中心城区的主要道路，风景的优劣，都代表榕城、代表揭阳的形象。

扮靓城市，整治提升岭南水城中心片的风貌，榕城区这次的力度可谓不小：“三清三拆三整治”、农房风貌改造、高速出入口及重要节点升级、“三线”整治、绿化美化、环境秩序治理、全域风貌管控，这七个方面，一边清理、整治，一边规划设计、报批报建、施工建设，计划在今年9月底前全面完成，实现沿线风貌焕然一新。

城市风貌带的提升，最得益的就是市民，因为跟着城市风景美貌提升的，就是市民的生活质量。优美的自然环境和景观设计可以让人在日常生活和工作中感受到更多的美感和舒适，从而提升幸福感和满意度。不难发现，站在市区临江北、临江南绿廊上观赏北河上白鹭翩飞，欣赏着岸绿水美，呼吸着河边清新的空气，您的心情肯定是要美美的。

再者，城市风景美貌还有助于吸引投资和旅游。日前举办的揭阳首届全程马拉松赛，不单让众多游客领略到揭阳的美貌，让更多人认识揭阳，也促使一些人来揭阳投资兴业。这场马拉松赛撬动超200亿元投资，有16个文旅项目借势崛起，可谓投资和旅游双丰收。

更重要的，城市风景美貌还能够促进生态保护和可持续发展。所以，整治打造提升城市风貌带，对于建设一个宜居宜业宜游的城市来说，都是幸事，市民都要积极支持。

网来网往

## 整治乱搭建 提升城乡风貌

为贯彻落实市委、市政府关于人居环境整治的决策部署，进一步改善人居环境，提升城乡风貌，助力“百千万工程”高质量发展，根据《中华人民共和国土地管理法》等法律法规及有关规定，榕城区人民政府于4月11日起决定对榕城区范围内乱搭乱建建（构）筑物、临时设施等违章违规行为开展集中整治行动，请广大市民群众要自觉支持配合人居环境整治工作，消除违法违章行为，主动拆除各类乱搭乱建建（构）筑物、临时设施、未经许可的户外广告牌等。

网友“维希”：期待我们大榕城“面貌”这次通过大力整改焕然一新！

网友“如意”：相信在政府推动下，榕城会越来越整洁有序！

网友“沫沫”：拒绝乱搭乱建，维护榕城良好形象。

## 以“绣花”功夫 促古城改造提升

自揭阳活力古城改造提升工程启动以来，榕城区西马街道党工委始终坚持以人民为中心的工作导向，以“绣花”功夫助力古城改造提升。面对改造过程中出现的各类矛盾纠纷，街道干部用“走街串巷”丈量民情，以“温情劝导”化解心结，通过一户一策的精准服务，成功化解了10多户居民的顾虑，为古城改造扫清了障碍。从产权纠纷的耐心调解到困难群众的暖心帮扶，西马街道用实实在在的行动诠释了基层治理的温度与力度，让古城改造既有速度更有温度。

网友“初心不变”：配合政府工作，共建美丽古城。

网友“小夏”：能够说服到群众松口答应拆迁，基层干部确实付出不少，我只能点赞佩服。

网友“广源”：看得出政府的细致用心，期待古城重新焕发光彩。

林文君 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙  
组稿:《榕城新闻》工作室